

DEBRECZENI HIRLAP

Elfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő:
Ifj. Gily Ede.
Kiadó s laptulajdonos.
Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

A politikai helyzethez.

Debreczen, február 6.

— A költségvetés lassu tárgyalása megzavar minden a megállapított munkaprogramhoz fűzött kombinációt s az amugy is elég bizonytalan politikai helyzetet mármár majdnem elviselhetlenné teszi. Még öt miniszteri tárcza van hátra s nagy kérdés, vajjon a kért 3 havi hitelhosszabbítás idefe alatt a tárczák letárgyalhatók lesznek; már pedig május hó elején, az országos kiállítás megnyitásával már a milleniumi ünnepek kezdődnek, mely alatt pedig komoly törvényhozási munkásságra alig van kilátás.

Bánffy Dezső báró miniszterelnököt — ellenzéki hírléles szerint — újra az időelötti választások foglalkoztatják; de az ellenzéknek adott ígéretével nagyon le van kötve s nem igen akad oly politikailag fontos körülmény, mely a képviselőház feloszlatását, az ígért daczára is feltétlen szükségessé emelné s ekként az adott szónak morális erejét önkényit megtörhetné. Az ellenzék kapaszkodik is kézzel-lábbal az ígérethez s mindent felhasznál a kormány elleni támadásra, hogy így megcseppent befolyását a folytonos esatározás tűzében visszahódítsa s legalább a kiegyezési tárgyalásokra terelje a figyelmet, remélvén, hogy e módon a választásokra új irányt, új lépésvesszőt talál s az egyházpolitikai kérdések dilemmatikus helyzetét sikerülend kikerülni. Addig huzza tehát a költségvetés részletes tárgyalását, míg az új választások kísértete leszorul a

felszínről, mert ha a tavaszt sikerül agyonbeszélni, a milleniumi napok már nem alkalmasak a választási izgalmakra s akkor aztán majd csak elvánszorog lassu vontatott lépésekkel képviselőházunk a jövő tavaszig. Az idő pedig minden, mert egy év alatt sokat változhatik a világ s nem lehetetlen, hogy az ellenzék most felhőkbe burkolt napja is csak kiragyog, választási kilátásai javulni fognak.

Vannak, kik azt hiszik, hogy új választások nélkül is tisztulna a helyzet, ha szerintök erősebb, szellemileg kimagaslóbb kormány váltaná fel a maít. Ámde e hitben nagyon csalódnak, mert az ellenzék magatartásán a kormányváltozás mit sem változtatna s a kiegyezési tárgyalásokat se juttatná egy lépéssel sem előre. A kormány, várakozáson felül, megfelelt annak a nehéz szituációnak, melyben alakult s az ellenzék személyeskedő harcviselésének eléggé szemébe mer nézni. Nincs és nem lehet oka egyébként a szabadelvűpártnak sem, éppen a mostani kritikus időben bizalmát a kebeléből kikerült kormánytól megvonni; egységét, összetartását kockáztatná az ily kísérletezés által, már pedig legjobban látható volt a párt tömör egysége, szívós kitartása és a kormány vezetőjébe helyezett bizalma az Apponyiféle békeajánlat körüli tárgyalásoknál, a midőn pedig bő alkalom nyílt az eddigi utról való letérésre s új elemekkel való szövetkezésre, anélkül hogy a legkisebb vagy legnagyobb személyváltozás is külö-

nösnek tetszett volna. A párt hűségesen megőrizte egységét, sőt fokozott kitartással küzd az összes ellenzék haragos támadásai ellen; semmi jelét sem látjuk annak, hogy a pártban elégtelenség vagy visszavonás uralkodnék; a Miklós esetében pedig, mely eléggé kényes volt, öntudatának és felelősségének teljességével járt el ugyannyira, hogy az ellenzék is lefegyverezte önérzetes fellépésével. De a költségvetési vitában is tevékeny részt vett a párt s nem hagyta magukra a minisztereket, ellenkezőleg a politikai morál nevében intézett ellenzéki támadásokat, éppen a párt egységére utalva, erélyesen utasította vissza. Hogy pedig legfelsőbb helyen a miniszterelnök még mindig teljes mérvben bírja a bizalmat, azt valóban bizonyítanunk se kell, annyira köztudomásu.

Nem a kormány és nem a szabadelvű párt okai tehát a képviselőház meddőségének s annak a tehetetlenségének, mely az egész politikára s kormányzatra visszahat. Ez az ellenzéknek tervszerű műve és a kormány ellen szórt személyeskedések csak a szint kölcsönzik az egész manővernek, de érdem szerint tovább tart az és tartana bármely kormány alatt, tartani fog mindaddig, míg az igen tisztelt urak mandátumai lejárnak. A terv pedig abban áll: a költségvetési tárgyalást agyonbeszélni, hogy így a legfontosabb ügyek elintézetlenül maradjanak s Bánffy tehetetlensége ekként legyőzést nyerjen, reábizonyulván, hogy nagy feladatok teljesi-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Lenvirág . . .

Lenvirág két szemed
Utvesztő lett nekem,
Abba veszett
Belé az én
Hittem; reménységem.

S lelkem e kincseit
Hogy visszaszerezze;
Azért nézek
Mindig a te
Lenvirág szemedbe.

Tóth Dezső.

Modern lányok.

Ma már nincsenek kis lányok. Ha a modern mamát az a bizonyos gölya esecsemővel megajándékozza: a kérdésre: „fiu-e vagy lány?” a mama boldogan suttogja: „kisasszony”. Séták alkalmával gyakran hallhatjuk a kiáltást: „Kisasszony, kisasszony, az Istenért! hova szalad?! Kisasszony, csak nem fog leheverni a fűbe?! Kisasszony, ugyan ki látta már azt, hogy egy kisasszony kavicsokkal hajigál?!”

A hangra ráismerünk: a nevelőnő hang ez, de hol az a vállalkozó kisasszony? . . . Végre előkerül ugratva egy hat esztendő lányka, a nevelőnő megfogja karját lassu sé-

tára kényszeríté őt, ahogy illő egy kisasszonyhoz.

S te szerencsétlen halandó, ki nem is sejtet, hogy ma már nincsenek kis lányok, a 12 éves Birikével szemben megengeded magadnak a tréfás kérdést: „Mondja csak Birike, mi maga: „lány-e vagy fiu?”

Birike dühösen elpirul s a szemed közé röpíti:

— Se lány, se fiu, én — nagysád vagyok. Érti? Oh, ön lovagiatlan! Meg is mondom . . .

Kinek mondja meg és mit? Ejh, hát Károlynak: a hatodosztályos gymnázistának, aki oly szépen, oly szerelmesen mondogatja: „Boriska nagysád, szép a tavasz de ön még sokkal szebb!” És valóban: csak kicsibe mulik, csak ép azon, hogy Károly még gymnázista, tehát kicsapnak az intézetből, ha párbajoznék, különben rég haláltosztó fegyverével állnál szemközt, oh, te jámbor, aki nem tudod, hogy ma már nincsenek kis lányok.

Ily előzmények után 14 éves lányra már úgy kell tekintenünk, mint aki már elvárja tőlünk, hogy őt komolyan vegyük. Semmi tréfa! Semmi gyerekeskedés! Csak tessék komolyan udvarolni és minden évvel komolyabban. Annyira, hogy mire egy 18 éves lányhoz jutunk: azzal már más, mint nősülési szándékból nem is beszélhetünk. Mert nincsenek ma már gyerekek, az élet komoly, nagyon komoly!

Egyszer egy nyolcz éves lánykát az

őlembe akartam ültetni. Szavamra mondom: csak nyolcz éves volt. Anyja észrevette s indignálva szólt: „De mit gondolsz? Erzsi már nem kis leány!” . . .

S a kis pisze Erzsi ajkbigyesztve végig nézett engem nevetlenségemért. Talán nem is tulszás, ha úgy vélem, hogy mire távoztam: Erzsike a vele egykoru szomszédbeli Aranka-hoz sietett s izgatottan újságotla neki:

— Képzeld: ma, csak egy negyedórával ezelőtt egy fiatalember az őlébe akart ültetni engem — a mama előtt!

Aranka elesodálkodik:

— Ah! Csak nem akar téged nőül venni?! . . .

Csöppet se csudálatos, hogy az emberiség „erősebb”-nek nevezett fele többek közt a lányneveléssel sincs megelégedve. S szerinte nem is az a hiba, hogy nem nevelik a lányokat, de az, hogy nagyon is nevelik. Az a tulságos igyekezet, hogy a leány minél többet tanuljon, azt eredményezi, hogy azt is megtanulja idő előtt, amit nem kellene tudnia. Mindez természetesen csakis a „modern lányok”-ra vonatkozik, kikerül mondják, hogy ők képezik a tulnyomó többséget.

Szegény lányok! Hátuk mögött mennyi gáncsolás hangzik el, hogyan szedegetik szét a bimbó szirmait, hogy végül is ne maradjon meg belőle más, csak a tövise. De hibásak-e ők? A virág úgy fejlődik, a hogyan ápolják, s ne vihert zudítsatok rá, hogy javuljon, hanem napsugarat küldjete szirmaira, hogy ki nyiljék gyönyörködtetően.

tésére képtelen és hogy mi fő, az ellenzék loyálisától függ minden fontos kérdés tárgyalhatása.

De bármely egykedvűséggel nézi is az ország a képviselőház munkátlanságát s bármint szenved is a közszellem a tanácskozmányok mai irányától és félszükségeitől, az ellenzék jelen magatartása a célbavett sikert számukra nemcsak hogy nem hozza meg, de kilátásait még bizonytalanabbá teszi: tervük tehát pozitív eredményeket számukra hozni nem fog, ellenkezőleg a zavart csak növelni fogja. Viszont a szabadelvűpárt még tömörebbé, egységesebbé leendő s oly helyeken is hódítani fog, melyek eddig megközelíthetlen pontok voltak. A választók igazságérzete végre is ítélni fog, a fejlődő közélet pedig nem fogja tűrni, hogy a törvényhozási feladatkör három okból is betöltetlenül veszteljen.

Politikai hírek.

A kiegyezés.

A kiegyezési tárgyalásokat tegnap délelőtt 11 órakor folytatják a két kormány tagjai. Az eddigiek kivül Darányi Ignác dr. magyar és Ledebur gróf osztrák földmívelésügyi miniszterek vettek részt a tárgyalásokon, s a nélkül hogy a felmerült jelentékeny nézeteltéréseket rendezték volna a mezőgazdasági ügyeket vették tárgysorra, melyek sok tekintetben összefüggenek a vámközösség részletkérdéseivel. Itt is szóba került a tarifák kérdése és többféle adótechnikai dolog is, amelyben csak a mezőgazdaságot érintik.

A vámközösségi ügyek kapcsolata következtében Dániel Ernő magyar és Glanz báró osztrák kereskedelmi miniszterek is élénk részt vettek a két földmívelésügyi miniszter nézetcserejében s magyar részről az örlési forgalom dolgát is szóba hozta.

Miután felmerült a nézeteltérések természete olyan, hogy kiegyenlítésük

ujabb anyag beszerzését és tanulmányozását teszi valószínűleg szükségessé. a két kormány elnöke azt az eshetőséget diskutiálja, hogy nem volna-e leghelyesebb, ha a tárgyalásokat megszakítanák és a szakreferensek által előkészítettnek azoknak a tárgyaknak anyagát, melyek körül a nézeteltérések forognak. A két miniszterelnök még nem döntött ebben a dologban, de igen könnyen lehetséges, hogy tényleg megszakítják a tárgyalásokat s csak több héttel mulva folytatják ismét. Ez esetben az osztrák miniszterek ma vagy holnap reggel visszautaznak Bécsbe.

Uj román párt.

Az erdélyi oláh párt vezér emberei között kitört botrányok és szenzációs leleplezések, úgy látszik, meggyőzték a hazafiasan érző románokat arról a veszedelmes szédélgersről, melyben a nagyszabeni román komité s a liga belesodorták a jámbor magyarországi oláh népet. A mint a temesvári Controla értesül, a krassó-szörény megyei románok egy független román néppárt létesítésével foglalkoznak. Ez új párt teljesen el akarja ejteni a rideg passzivitás elvét, mely már annyi szeresétlenséget és bajt okozott és határozottan az aktivitás terére lépni, hol küzdeni fog a krassó-szörény megyei románok anyagi és kulturális érdekeinek előmozdításáért.

A bünvádi eljárás.

A képviselőház igazságügyi bizottsága tovább tárgyalja a bünvádi eljárásról szóló törvényjavaslatot és a kártalanítás és a záróhatározatok fejezeteivel bevégezte a monumentális törvényjavaslat tárgyalását, amely igazságügyünk történetében korszakot fog jelezni. A törvényjavaslat végleges szövegének megalapítására albizottságot küldtek ki, amelynek tagjai: Teleszky István elnök, Chorin Ferencz előadó, Kajtsik Ferencz, Mohay Sándor és Bölöny Ödön. Miután ez is megtörtént, Erdély Sándor miniszter meleg köszönetet mondott a bizott-

minden lányt. Hát van-e ennél szebb hivatás?! Szeretni és mindig szeretni! Imádni a nőt: a nőt.

De, ha mint lány meglesi a férfi ideálját; némi koncessziókat nemcsak hogy megtesz, de meg is kíván. T. i. legyen bátor és okos, udvarias és szeressen, de ne szeresse mind a nőt, hanem csak egyet, őt, t. i. csak magát a lányt: vegye nőül és szeresse mindvégig. Mert a házasságban minden csak attól függ, hogy kik lesznek egymáséi. Ha azok, kik valóban szeretik egymást: kész a boldogság. Nem is értem: mit okoskodnak az emberek, mikor az igaz szerelem a legnagyobb és legboldogítóbb hozomány.

A modern leányoknak éles a megfigyelésük s tuljárnak a fiatalemberek eszén. Veszedelmes kritikusok. S ha a fiatalembernek nincsenek a lányokkal megelégedve: a lányok se tartják őket valami tökéletes lényeknek. Kritikájuk csipős s nem egy hű ifjunak fájna, ha hallaná.

Az egyik nagyon kicsi neki, a másik tulajdonság nagy. Ez kövér, azért nem kellene, a másik meg oly sovány: ugyan ki is akarna férjül egy „Hering“-et?!

Lulu már kopaszodik, Hozom Andor pedig nagyon vörös. Józsi oly unottan jár, mint egy blazirt öreg gróf, Gyula meg oly tipegősen, mintha folyton gombostűkre lépdelne. S azt hiszi, hogy ez tetszik! Pistának sneidig a bajusza, de pisze az orra, Tóninak pedig elég nagy volna az orra, de nincs bajusza. Ernő folyton az idővel kezd: „Mily kellemes nap!” S az idővel végzi: „Mikor látjuk egymást?” Ez fád!

ság tagjainak a szives támogatásukért, amelyben öt részesítették s a nagyfontosságú törvényjavaslat tárgyalása alatt tanusított buzgóságukért. Veszter Imre pedig a bizottság tagjainak köszönetét tolmácsolta első sorban a miniszter irányában, aki a felmerült aggályokkal szemben is a legkonciliánsabb eljárást tanusította; az igazságügyi kormánykozegei iránt, akik a bizottságot munkájában nagy tudásukkal támogatták; s az elnök és előadó iránt, akiknek a befejezett munkában a legtöbb részük volt. Ezzel az ülés a miniszter élettelésével véget ért.

Külföld.

Az osztrákok és a kiegyezés.

A tartománygyűlés alkotmányügyi bizottsága vita nélkül elfogadta a következő indítványt: A cs. k. kormány felhivatik, hogy — miután a Magyarországgal fennálló vám- és kereskedelmi szerződés 1897. december 13-án lejár, még 1896-ban indítsa meg a tárgyalásokat, hogy a Magyarországgal fennálló viszonyból Ausztriára háramló hátrányok, nevezetesen a fogyasztási adókat, az örlési forgalmat és vasuti tarifákat illetőleg megszüntessenek, valamint a kereskedelmi ipari és mezőgazdasági hitelszükséglet kérdése kielégítő megoldást nyerjen és amennyiben az idén megfelelő megállapodás nem jön létre idejében mondja föl a szövetséget, továbbá hason oda, hogy a közös kiadások fedezésének kvótáját oly módon szabályozzák, mely mindkét ország jelenlegi gazdasági viszonyainak megfelelő.

Alsó-Ausztria választási reformja.

A helytartó törvényjavaslatot terjeszt be a tartományi választási jog reformjára vonatkozólag és kimutatja a reform szükségét. A tárgyalás során Gregorig képviselő újból hevesen megtámadja Grenitsch képviselőt. A tartományi marsall Gregorigot többször — de eredmény nélkül rendreutastotta s végre is kénytelen volt az ülést a töb-

Károly a diplomájával henezeg, ami je nincsen, és sok adósságáról halogat, ami je van. Boxer Alfréd valóságos atléta s a „dreischnitt“ alatt alig meri megölelni a lányt Dezső monoklit visel, s azt hiszi, hogy ellenállhatatlan, pedig csak majom. Laci, ha nézik a lányok, mindig más-más asszony körül forgolódik, hogy higgyék: milyen nagy hódító! Gusztó rikító nyakkendőket visel, de azért buta, mint az éjszaka. Béla selypit, mint egy öreg zongoratanítónő. Muki pedig mindég mosolyog, mint egy ötvenéves naiva.

A modern Margit így szól a lányokhoz, mikor egymás közt vannak:

— Ah, lányok, szép az élet! Csak az a baj, . . . az a baj gyerekek, hogy a fiatalemberek kérnek meg minket feleségül, s nem mi kérjük őket férjül.

Ah, ha választani lehetne! . . . Mert a modern lány is, bármily kitanultnak higgyék is minden házasság közt a szerelmi házasságot szeretné legjobban.

Ne bántsátok tehát őt sem. De tiszteljétek mind a nőket, hisz arra vannak hivatva, hogy titeket, óh „erősebbek“ boldogítsanak!

Költészettel vegyétek körül a lányokat, s udvarias hódolattal, melylyel így az egész gyöngébb nemnek adóztok. Mert asszonyok lesznek a lányokból és lányok voltak az asszonyok.

Asszonyból soha többé nem lehet már lány, az igaz! de ne adja Isten! hogy csak egy lányból is ne váljék asszony.

Thewrewk István.

ség zajos h
teni.

A Re
Az osztr
mét össze és
niszterelnök
terjeszti elő
ntasi. t. i. és
folyamán a
kormány me
sést fog inté
a kvóta-bizot
tűzze ki. A
sére vonatko
ülésen teszik
szükségelt m
és szeszadó
Ezenkívül a
bályozására
készítette s
teni.

Ferd
nemzethez i
Boris trón
orthodox egy
telését hirdet

„Tudato
hogy teljes
trónról tet
és teljes e
gek leküzd
nemzet hő
kösnek a
átterése el
tisztelét k
től e nehé
hiusulva
tam ott, a
amire Bul
tam saját
pemnek es
elhárítok
gyobb és
a haza ol
Ezennel
hogy ez é
napján, le
hercegnék
tartásai sz
a királyok
zása és v
Kelt Sz
nuár hó
esztendejél

A szob
felolvasott
tották.

A szku
befejezi a k
szerint, bezá

A l

Végre
téssel végze
teljesen fele
totta ezt a k
vagyunk má
Perce
tált Ugro
kubovskya,
olyan nagyo
bovskyt ki
veszedelmes
álmadozott,
egy embert,
sek kiirtása
vetéssel meg

ség zajos helyeslése közt azonnal felfüggeszteni.

A Reichsrath munkaprogrammja.

Az osztrák Reichsrath e hó 15-én ülését össze és az első ülésben Badeni miniszterelnök az új választási törvényjavaslatot terjeszti elő, mely azonnal a bizottsághoz fog utasítani és még a költségvetés tárgyalása folyamán a plenum előtt tárgyalásra kerül. A kormány még február hó folyamán megkeresést fog intézni az elnökséghez az iránt, hogy a kvóta-bizottság megválasztását napirendre tűzze ki. A hivatalnokok fizetésének emelésére vonatkozó törvényjavaslatot szintén az első ülésen teszik le a Ház asztalára. Az ez által szükségelt mintegy 17 milliónyi összeget a sör és szeszadó felemelésével kívánják elérni. — Ezenkívül a kormány az örökösödési adó szabályozására vonatkozó törvényjavaslatot is elkészítette s legközelebb elő fogják terjeszteni.

Boris herceg vallása.

Ferdinand fejedelemnek a bolgár nemzethez intézett proklamációja, melyben Boris trónörökös áttérést, vagyis annak az orthodox egyház szertartásai szerinti keresztelését hirdeti, szösz szerint így hangzik:

„Tudatom nagyon szeretett népemmel, hogy teljesítendő a nemzet képviselőinek a trónról tett ígéretemet, mindent elkövettem és teljes erőmből küzdöttem azon nehézségek leküzdése végett, amelyek az egész nemzet hő óhajának teljesülése: a trónörökösnek a nemzeti egyház kebelében való áttérése elé gördültek. Miután leróttam a tisztelet kötelességeit mindazok iránt, akitől e nehézségek elhárítása függött és meghiusulva láttam reményeim, s nem találtam ott, ahol vártam, böles belátást aziránt amire Bulgáriának szüksége van, elhatároztam saját iniciatívámból, hogy szeretett népemnek eskü alatt tett ígéretemhez híven, elhárítok minden akadályt, hogy a legnagyobb és legnehezebb áldozatot meghozzam a haza oltárára.

Ezennel tudtára adom minden bolgárnak, hogy ez évi február 2-án, gyertyaszentelő napján, lesz Boris trónörökösnek, timovoi hercegnek, a nemzeti orthodox egyház szertartásai szerint való szent keresztelése. Adja a királyok királya áldását erre az elhatározásra és védelmét hazánkra és házukra.

Kelt Szófia fővárosunkban 1896. év január hó 20-án, uralkodásunk kilencededik esztendejében.

Ferdinand.

A szobranjében nagy helyeslés közepett felolvasott kiáltványt az utcákon is szétosztották.

A szkupstina bezárása.

A szkupstina a hét folyamán valószínűleg befejezi a költségvetés tárgyalását, mire hír szerint, bezárják az ülésszakot.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 5.

Végre valahára ma a belügyi költségvetéssel végzett a t. ház. Hosszu, sok beszédében teljesen felesleges szöszaporítás huzta halasztotta ezt a budget-t máig, de hát csak hogy tul vagyunk már rajta.

Perczel Dezső belügyminiszter reflektált Ugron tegnapi beszédére s arra a Jakubovskya, a kinek kiutasítása miatt Ugron olyan nagyon megharagudott. Ezt a Jakubovskyt ki kellett, hogy utasítsák, mert a legveszedelmesebb anarkisták egyike. Már arról álmadozott, hogy a milleniumra kisorsolnak egy embert, a ki az uralkodók és töképenzek kiirtására irányuló akciózót az első bombavetéssel megkezdi. Nos, ilyen embernek az

eltolonezolását kifogásolni igazán nem lehet.

Berthely Ákos szerencsétlenségére azt vetette közbe, hogy hiszen ez csak koremai beszélgetés volt. A mire aztán Perczel Dezső az egész ház helyeslése és éljenzése között azt vágta vissza, hogy hát a Ravachot lokat mégis inkább csak bűntények előtt, minután kell ártalmatlanná tenni.

A budget hátralevő tételeinél még néhány jelentéktelen felszólalás volt s miután Bilitzka Béni előadása mellett tudomásul vették a közegészségügyi jelentést is, a belügyi költségvetés tárgyalása végett ért. A többség Perczelt, a ki a tárgyalás során annyisiker tartatott, lelkeseen megjelentezte.

Azután következett a közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalása. Fenyvesy Ferenc előadó vázolta a tárca költségvetését és határos beszédében ajánlotta azt elfogadásra.

Általános figyelem és érdeklődés fogadta Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszternek azt az udvarias előzékenységet, hogy már a vita előtt tájékoztatta a házat azokról a fontos kérdésekről, a melyek a közvéleményt olyan élénken foglalkoztatják.

Wlassics beható grészletezéssel nyilatkozott a kongrua, a katolikus autonómia és az egyházak segélyezésének kérdéséről. Kifejtette a kormány és saját álláspontját ezekre az ügyekre és konstataulta tényekre való utalással, hogy a kormány és szülő nemcsak adott programjukat váltották be, de sőt ezeket a kérdéseket jelentékenyen előbbre vitték.

A ház mind a három kérdésre vonatkozó felvilágosításokat általános helyesléssel fogadta.

Miután még Sagh Gyula szólott a budgethez, a vita folytatását holnapra halasztották s következtek az interpellációk.

Vajay István az anyakönyvvezetők állítólagos túlkövetelése tárgyában interpellált Perczel Dezső belügyminiszter megnyugtató válaszát a ház tudomásul vette.

Várady Károly azt kérdezte a közoktatásügyi minisztertől, hogy az országos képviselő igazgatója elszámolta-e a képvisárlások végett neki adott összegekről?

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter egész részletezéssel ismertette a képvisárlások ügyét. Konstataulta, hogy Pulszky Károly számadásait azokról az összegekről és képvisárlásokról, melyekkel az előző kormány bízta meg, 7000 forint kivételével teljesen elszámolt, elszámolását kiküldött szakbizottság felülvizsgálta és egészen rendben találta.

Wlassics erre a 7000 frtos összegre a vizsgálatot elrendelte. Mielőtt azonban a 7000 forintra vonatkozólag a végleges nyugtát megjöttek volna, híre érkezett a Scarpa-képtár árverésének s annak, hogy ott egy Rafael kép is árverésre kerül. Minisztertanácsi határozat alapján megbízást adott Pulszky-nak, hogy ezt a képet nyilvános árverés ismert garanciái mellett vegye meg. Pulszky ezt a félreérthetetlen megbízást áthágta és egy magános által vásároltatta meg a képet. Daczára annak, hogy a kép már itt van s hogy a szakértők szerint a kép értékes és az, a melynek megvételére Pulszky megbízást kapott, a vizsgálatot a miniszter erre is kiterjesztette s az eredményhez képest fog eljárni. Az eredményről annak idején jelentést fog tenni a háznak is. Addig is kéri a válasz tudomásul vételét.

A ház többsége a választ tudomásul vette.

Millenium.

Bécsi műkincsek a kiállításon.

A napokban Bécsből, tűz és betörésbiztos nagy vasládában rendkívül nagybecsű műkincsek érkeztek a történelmi kiállítás számára. A kincsek küldője dr. Figdor Albert, neves műgyűjtő, kinek híres muzeumában tavaly egy magyar bizottság járt, hogy a tulajdonos engedelmével összeírja a magyar eredetű és

vonatkozású emlékeket. Figdor Albert ezután nem csak készségesen beleegyezett, hogy magyar tárgyait kiállítja a történelmi kiállításon, hanem ezeket már le is küldötte Budapestre. Tizenegy nagybecsű kiállítási tárgyat küldött be. Ezek közül különösen kiválók egy rekesz-zománcezzal borított ereklye tartó, mely még az Arpád-házi királyok idejéből való s egy magában ötezer forint értéket képvisel. Említésre méltó még egy aranyozott ezüstkehely, pompás filigrán ékítéssel 1506-ból, továbbá egy XVII. századbeli egyházi énekkarmesteri ezüst páleza. Az a három tárgy mind a Szent-István koronája alá tartozott egyházi kincstárból jutott néhány éve eladás útján a Figdor birtokába. Igen becses a kiállítási tárgyak közt egy régi, fára festett kosztümkép is, amelyen ez a felírás olvasható:

Fraw Elisabeth Kinig Sigismunds

Tochter von Hungern.

A Figdor kiállítás ékszerei közül különösen becses egy diszes zománcezos karperecz, egy női övláncz és egy ezüst dupla serleg, a mely utóbbinak a fenekén a löcsei ötvösök bélyege látható, jelöl, hogy a serleg Lőcsén készült.

Főp-jaink a Milleniumon.

A budavári koronázó templom mellett épült Szent-István kápolna; amely a nemzeti ünnepre készül el teljesen, berendezésére igazán fényes és pompás lesz. A templom hat hatalmas ablakának üveg festményeit báró Hornig Károly veszprémi püspök csináltatja a saját költségén. Ugyancsak ő adta a budavári főtemplomok legnagyobb harangját is. Az üveg festmények a magyar szentek alakjait és cselekedeteit fogják ábrázolni. A kápolna falfestményeit, amelyek szent István életéből fognak nevezetes jeleneteket ábrázolni, Székely Bertalan festő művésze készíti, a festmények költségeit pedig Császka György kalocsai érsek viseli. Ilyen formán a szent-István kápolna összes belső ékessége, a hercegprímás által elvállalt oltárral együtt, azoknak a főpapoknak bőkezűségét dícséri akik javadalmukat szent-István alapítványainak köszönik.

A kiállítási tárgyak elárúsítása.

Már most a kiállítási készülődések közepett szükségesnek tartjuk tájékoztatni olvasóinkat a kiállítási igazgatóságnak arról az intézkedéséről, melyet a kiállítás területén a kiállítók által végzendő elárúsítás ügyében tett. Ez intézkedés épp annyira fontos a kiállítókra mint a közönségre nézve s azért annak részleteit a következőkben ismertetjük: Az ezredéves kiállításon bemutatott tárgyak közvetlen a kiállító vagy ennek megbízottja, vagy közvetve az igazgatóság kebelében szervezett elárúsító osztály közreműködésével árusíthatók el. A közvetetlen elárúsítás joga azonban csak olyan tárgyra vonatkozik, melyek a kiállítás területén készültek (emléktárgyak, ékszerek, díszmű-tárgyak, házi ipar-, műlakatos, élelmezési cikkek, művirágok stb) és olyan kiállított cikkek, melyek nem tartoznak a kiállítási szabályzatban megállapított ama tárgyak közé, melyek a kiállítás bezárta előtt el nem vihetők. A ki azonban az efféle kiállított tárgyait akár részlet-szerűen akár közvetlenül maga akarja elárúsítani, az tartozik a kiállítás igazgatóságához engedélyért folyamodni, tartozik a megállapított elárúsítási illetéket fizetni, végül megbízottját az igazgatóságnál bejelenteni. A ki e feltételek betartása révén engedélyt kap az elárúsításra, az megbízottja számára szabad bemenetre jogosító munkásjegyre tarthat igényt. Más részt a kiállítók igénybe vehetik az igazgatóság kebelében szervezett elárúsító osztályt, illetve a felügyelettel megbízott személyzetet, amely esetben külön elárúsítási engedélyt nem kell kérniök s elárúsítási illeték helyett csupán a tényleg eladott tárgyak után tartoznak jutalékot fizetni, végül kívánhatják, hogy az elárúsítás eredményéről részletes könyvkivonat kézbesíttessék nekik, valamint hogy a kiállított tárgyak alapján javukra megrendelések is fogadtassanak el. Minden-esetre jól teszik a kiállítók, ha ebbeli szándékukat minél előbb bejelentik, nehogy a kiállítás megnyitása előtt felhalmozódó nagy munkaanyag kérelmük gyors elintézését megakadályozza.

Egyről-másról.

Vig farsang.

Tegnap a sógorral megszöktünk hazulról. Elhúzódtunk a kocsimába a nagy házi teher elől, mert hát szörnyű nagy az mostanában. Nemcsak a hideg tél, de a bálók is örült módon megezték. Azt hittük, hogy a jogász bállal tul esünk a purgatóriumon. Dehogyan. Később az orvos bált gondoltuk ilyennek. Az is hiu ábrándnak bizonyult.

De ne hogy összezavarjam a dolgokat, rendre veszem. A dolog úgy áll, hogy nekem is van egy feleségem egy nagy leánnyal sulyosbitva, — a sógornak is van egy felesége egy nagy leánnyal sulyosbitva. A legsúlyosabb pedig az a körülmény, hogy most a bálók gyors egymásutánban következnek. Tételte a bajt, hogy az asszonyom a sógorom asszonyát tegnap este theára hívta, a hol a thea mellékes dolog. A földolog a bálba való kéazulódás. Nos hát mi a sógorral ez elől a Sodoma elől futottunk kocsimába. Ugy gondoltuk, hogy az asszonyok nélkülünk nem határozunk és így legalább egy bált elblicczolhatunk. A sógor épen a bieskáját csukta össze, a mely az első pohár bor élvezete után kinyitja a zsebében; mikor Zsuzsa, a cselédje csak benyitja az ajtót és invitál haza felé.

— Mond azt, hogy nem találtál meg — zsörtöli és mormogja a sógor.

— Nem lehet instálom, feleli Zsuzsi, — mert a nacscsága, mikor a tekintetes srnak eltetszett jöni hazulról, utánna küldött, hogy lessem el, merre megy.

Megvöltünk csipve.

Nagyon savanyu képpel és igen szorongó érzések között érkezünk meg saját külön oldalbordáink körébe. Utközben elhatároztuk, hogy akár jégeső lesz, akár özönvíz, de érellyesek leszünk.

Leültünk igen kelletlenül és mormogtunk értelmetlen szavakat, igen rejtélyesen.

Mindkét asszony a saját urát elkezdte czirógnati:

— No öregem, te aranyos majmom, te kedves vén csacsim, hát miért vagy elszontyolodva?

M a r i (minden szakácsné Mari) öntsön friss theát az urnak. Ugyan már vén baglyom, ne zsörtölödj. Lásd elhatároztuk, hogy mégis csak jobb az Emke bálba menni. . .

Erre már kitört belőlünk némi erély. Nem mertünk az asszonyok szemébe nézni, — de a leányaink felé fordulva így rivaltunk fel:

— Hiszen azt mondtátok, hogy az a bizonyos „O“ jogász.

— Oh papa! felelték egyszerre.

— Később azt mondtátok: orvos!

— De papa!

— És most már ugylátszik Emke tag!

— Ej papa!

— Holnapután már tisztviselő, azután vörös kereszt egyleti tag lesz.

Ugy látszik, — hogy minden branchaba van egy „O“.

A sógor már dühösségében fel is döntötte a csészét, én meg elgörbitettem a kancalamat, de e pillanatban, mintha a menydörgős menykő csattogna és csapkodna, olyan bösz süvöltés rázta meg az ablakokat!

— Csend, csend, — kiáltották az asszonyok s a következő pillanatban a légydongását is meglehetett volna hallania, ha így februárban egyáltalán a legyek életnek örvendeznének.

A sógorral egymás mellé lapulva húzódtunk meg és figyeltünk. Az asszonyok így szóltak:

— A vörös kereszt bábra elmegyünk, mert ez az utolsó ugynevezett elite-bál, — az Emke bábra elmegyünk, mert ez az egyetlen fényes bál, a tisztviselő bábra elmegyünk, mert a gyermekekkel lenni kell valakinek; a város bájjára azért megyünk, mert az nem is bál, hanem ünnep. Punktum!

A sógorral halkan sziszegtük!

— Négy bál és semmi közbejött akadály! Oh ez szörnyűség!

NAPI HIREK.

Debreczen, február 6.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenben küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Február 6. —

— Változó felhőzet. — Keleten csapadék. — Fagypony körüli hőmérséklet. —

— Rendkívüli közgyűlés. Debreczen város törvényhatósági bizottsága holnap délelőtt 9 órákor gróf D é g e n f e l d József főispán elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

A közös hadseregbeli lovassági laktanya létesítéséhez szükséges földterület megszerzésének szavazat utáni eldöntése.

Tanácsi előterjesztés: a magyar nemzet ezredéves fennállásának emlékére Budapestten rendezett Országos kiállításon és Országos ünnepélyen a város általi részvétellel együtt járó kiadások megállapítása iránt.

Ugyanaz: a városi dalegyletnek a fenti alkalommal tartandó orsz. dalárünnepélyeni részvételhez céljából szükséges segély iránti kérelmére.

Ugyanaz: a városi egységes borfogyasztási illeték szedhetésére készített szabályrendeletre.

Ugyanaz: némely szakkbizottságok kiegészítése iránt.

— Háromszázezer forint az egyetemnek. S z a b ó József városi főszámvevő a holnapi rendkívüli közgyűlés elé indítványt terjeszt, hogy a város a millenium emlékére a debreczeni egyetem céljaira 300.000 frtot adományozzon.

— Állandó választmányi ülés a megyénél. Hajdu vármegye állandó választmánya ma délelőtt kilencz órákor kezdette meg ülésezését a vármegyeháza nagy tanácstermében, gróf D é g e n f e l d József főispán elnökle alatt. Az állandó választmány a folyó hó 13-án tartandó vármegyei törvényhatósági bizottsági közgyűlés által tárgyalandó ügyeket látja el határozati javaslatokkal.

— Közgazdasági bizottsági ülés. Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap [delután tartotta meg gróf D é n e n f e l d József főispán elnökle alatt rendes havi ülését a városháza nagy tanácstermében. A polgármester havi jelentését tudomásul vették. Adó befizetett 11989 frt 26 kr. A közegészségügy S á r v á r y Gyula főorvos jelentése [szerint kedvezőbben alakult, amennyiben a hevenyfertőző kórok szörványosan léptek fel s a megbetegedések a légzőszervek hurutos bántalmaiból támadtak. Az ovodák a vörheny miatt továbbra is zárva maradnak. A tanfelügyelő, kir. ügyész adminisztrációi jelentéseinek tudomásul vételével az ülés véget ért.

— Próba ásás a városházán. Erdekes munkához fogtak a mai napon a városházán. A városi mérnöki hivatal ugyanis próba ásásokat végez, hogy meggyőződést szerezzen a városház épülete fundamentomának mélységéről és szilárdságáról, hogy valjon megbirja-e a reáépítendő második emeletet. Az óriási munkálatokat az épület keleti oldalában levő börtön helyiségben végzik.

— Az Emke igazgatósági ülése. Fontos ügyben tartott kedden délután három órákor az Emke debreczeni és hajdu megyei fiókjának igazgatósága ülést, gróf D é g e n f e l d József főispán elnökle alatt és magán lakásán. A teljes számban megjelent igazgatósági tagok a N é m e t h y Károly által az Emke kárára elkövetett sikkasztás ügyét tárgyalták s miután kimondták, hogy nem akarják miszerint az egyesület pénztára az által csorbítást szenvedjen sajátjukból kifizették nyomban

a hiányzó százhusz forintot tevő összeget. És ezzel a kellemetlen ügy utolsó jelenése is befejezést nyert.

— Tanácsülés. Debreczen város tanácsa ma délelőtt 10 órákor Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester elnökle alatt ülést tartott, amelyen folyó ügyeket intézett el.

— B. Ruzsinszky Ilona ezüstkoszoruja. B. Ruzsinszky Ilona asszonyt szombati fellépte alkalmából meleg ovációkban fogja részeaiteni a közönség. A méltán ünnevelt és soká sajnosan nélkülözött primadonnának egy remek kivitelű ezüst koszorut készítették L ö f k o v i t s Arthur ékszerésznel. Az ezüstababérból font koszoru aranyozott ezüst szalagján a következő felirat áll:

Dalolj, dalolj csak bűvös hangokon,
Mámorba ejtve szívünket vele.
E város népe lelkeddel rokon,
Csodálatának, im tanujele.

B e r e c z k y Lajosné, Ruzsinszky Ilonának — tisztelői 1896. A koszoru L ö f k o v i t s kirakatában közszemlére van kitéve.

— Katonadolgok. Egymásután üléseznek városunkban a különböző katonagügyekben működő bizottságok. Soroznak, selejteznek keresetképtelen szülék gyermekei elbocsátják s ezek helyét mással pótolják a létszámban. Az egyik bizottság tegnap délelőtt kilencz órákor tartott utó állítást a „Pavillon“ laktanyában s az előállított két legényt nem találta alkalmasnak a győngyöletre. A katonai állandó egyes felülvizsgáló bizottság pedig e hó 10-én, hétfőn reggel kilencz órákor ülésezik ugyancsak a „Pavillon“ laktanyában gróf D é g e n f e l d József főispán S u v i c h és J e k e l f a l u s s y ezredesek társelnökle alatt. Ide egy honvéd lett előállításra bejelentve.

— Művirágok a közoktatási csoportban. S z i r m a y n é Mészáros Jusztin asszony, az országos hírű művirágtanárnőnek a millenárius kiállítás közoktatásügyi csoportjában egy oly nagy területet bocsájított rendelkezésére a kiállítási igazgatóság, amelyen legalább ezer darabban csoportosítható művirág nyerhet elhelyezést. A művész, akinek a művirágkészítés iparágának meghonosítása és tökéletesítése tekintetében elvitázhatalan és országosan elősmert érdemei vannak, nagyban készül a kiállításra, amelyen debreczeni tanítványainak, — közöttük számos ingyen kitanított árvaleánynak, — remekmunkáival vesz részt. S z i r m a y n é tehát speciell debreczeni műiparterméket fog kiállítani egy monstre és pazar gyűjteményben, amelynek apróbb csoportjait közintézeteknek fogja ajándékozni. Hogy az ezer darabból álló művirágcsoporthoz milyen anyagi áldozatokba kerülnek, azt fölösleges magyarázni, ezért csak arra utalunk, hogy a felszállítás s a kiállítás tartama alatti állandó gondozás is sok pénzbe kerül. — S z i r m a y n é, akinek művirágkiállítására a város is büszke lehet, a gondozás és bemutatás költségeire anyagi támogatást kért a várostól, amely nem is zárkozhatik el a méltányos és indokolt kérelem teljesítése elől.

— A polgári kör ülése. A debreczeni polgári kör választmánya e hó 10-én délután 6 órákor saját helyiségében ülést tart.

— Gazdák figyelmébe. Mezőőrök az 1894-dik évi XII. t. cz. értelmében legkésőbb az ápril hó napjáig fölfogadandók s a hatóság, hoz bejelentendők lévén, figyelmeztetnek a magánmezőőrök tartására jogosított birtokosok hogy magán mezőőreiket legkésőbb ápril hó végéig a polgármesteri hivatalnál jelentsék be, fölésketésüket kérelmezzék s a hivatalos jelvényeket szerezzék meg, mivel ellenkező esetben a külön mezőőr tarthatásától ez évre elesnek, a közös mezőőrök tartásához hozzá

járulni kötelesek tani jogosítva vanban, vagy legaláholdnál nagyobb tet nélkül a terü helyek, kertek, adonosok. Mezőre

— Jövähagy belügyminiszter köztörvényhatós pénztárakban ke natkozó határoz

— Az első

Hosszabb ideig ügye, a mig vég zóság az újval tisztújítást is m vendéglő helyise kéri az asztaltár órában a közgy nek meg.

— Köszön Hirlap, „Debre „Debreczeni Re Nagyvárad Ert elmult évben a mentesen küldő egylet közgyüle met. — Szabó

— Felülfiz

személyzete ált konyczélu tán lo n c z a y Ká Józsefné és Dr sát. Bnök Edó Henrik, Kis I Pál, Glük Ad János, Sz. K. Mihály, Heged N. N., Publik kay Gyula, M jóné, Kardos Imre, 1—1 ko Zsuzsika, Fá Pintér Jenő

Szabó József rendezőség 3 ronára kiegész b. pénztárnok nör rendelteté adományok a sára fordittat

— Botrán

k é s s y Gyuzott a Kossut szeg fővel bo intó rendőrr bevitték a vá

— Megör

elöven holtja Egy földhöz névszerint S Csapó utczár A szegény e akkor két h olyan hízó pókot érez s zel. A szere szállították a szegény álde falat nélkül utján fordult hogy nyomo magnnk ré szegény assz késztségünk rendeltetési nyugtázzuk

— Betör

asszony si czára nyilo feszitette s szony aludt, ruhanemüt merő betörő

— Notó

asszony esa kerül lopás került a ka czán behato hoz s éjjel

járulni kötelesek lesznek. Külön mezdőrt tartani jogosítva vannak azok, a kiknek egy tagban, vagy legalább összeköttetésben 100 kat. holdnál nagyobb birtokuk van, továbbá tekintet nélkül a terület nagyságára a bekerített helyek, kertek, gyümölcsösök és szőlő tulajdonosok. Mezőrendőrkapitányság.

— **Jóváhagyott közgyűlési határozat.** A belügyminiszter jóváhagyta Debreczen városi köztörvényhatósági bizottságának a városi pénztárakban kezelt pénzek elhelyezésére vonatkozó határozatát.

— **Az első asztaltársaság megalakulása.** Hosszabb ideig vajudott az első asztaltársaság ügye, a míg végre most kimondotta az intézőség az újralévő megalakulást, amelyet s a tisztújítást is ma este tartják meg a „Korona” vendéglő helyiségében. Az intézőség ezután is kéri az asztaltársaság tagjait, hogy a rendes órában a közgyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

— **Köszönetnyilvánítás.** A „Debreczeni Hírlap”, „Debreczen”, „Debreczeni Ellenőr”, „Debreczeni Reggeli Ujság”, és „Debreczen-Nagyvárad Értésítő” tek. hiadó hivatalai az elmúlt évben a nyomdász-egylet részére díjmentesen küldött lappeldényeket fogadják az egylet közgyűlése nevében hálás köszönetemet. — Szabó Károly egyleti jegyző.

— **Felülfizetések.** A „Margit” fürdő személyzete által tartott s igen sikerült jótékony célú táncestélyen felülfizettek Jabolonczay Kálmán 6. koronát, özv. Szikszay Józsefné és Dr. Wolaffka Nándor 4—4 koronát. Bnök Ede, Hesrecker Ferencz, Elsner Henrik, Kis István, Darvasi Hilda, Füleki Pál, Glück Adolf 2—2 koronát; Dospoly János, Sz. K. F. Biedermann I. Szathmáry Mihály, Hegedüs Sándor, Bondor Bertalanné, N. N., Publik Ernő, Leszkay Ferencz, Leszkay Gyula, Müller I., Friedmann I., Tar Lajosné, Kardos Anna, Kádár József Ormós Imre, 1—1 koronát; Szakács Eszti, Nagy Zsuzsika, Fábán Boriska, Vida Istvánné, Pintér Jenő 40—40 fillért; Tokaji János, Szabó József 20—20 fillért. Ehez csatolt a rendezőség 3 koronát és 20 fillért. az 50 koronára kiegészített összeget Kállay Mihály b. pénztárnok és Djanska Agoston ellenőr rendeltetési helyére juttatják. A jótékony adományok a szegény gyermekek felruházására fordítanak.

Rendőri hírek.

? **Botrány egy temetésén.** Tegnap Békessy Gyula temetési menetéhez csatlakozott a Kossuth utcán Kozma Sándor. Ré szeg fővel botrányt csinált, sőt még a rendre intő rendőrrel is gorbáskodott. A firmát bevitték a városháza józanítójába.

? **Megőrült cipész.** A társadalom emez eleven holtjainak száma ismét szaporodott. Egy földhöz ragadt szegény iparos ember, névszerint Szottfried József a Nagy-Csapó utcán lakó cipész vesztette el esztét. A szegény ember már egyizben megőrült, de akkor két hét alatt kigyógyult. — Most olyan víziói vannak, hogy hasában állandóan pókot érez s a nyelve alatt pedig békát képez. A szerencsétlen közveszélyes örület be szállították a közkórházba s földhöz ragadt szegény áldott állapotban lévő neje betévfalat nélkül várja a történendőket s lapunk utján fordult a nemesszivű emberbarátokhoz, hogy nyomorán enyhíteni sziveskedjenek. Mi magunk részéről szívesen adunk helyet a szegény asszony kérésének s a számára szerkesztőségünkhöz beküldendő adományokat rendeltetési helyükre juttatjuk és nyilvánosan nyugtázzuk is.

? **Betörés.** Szekeres Jánosné siket asszony sirály utcai lakásának az utcára nyíló ablakát a múlt éjjel valaki fölfeszítette s így a szobába jutva, amíg az asszony aludt, 60 frt készpénzt és egy csomó ruhaneműt szedett össze s megugrott. A vakmerő betörőt nyomozza a rendőrség.

? **Notórius csavargó.** Szabó Zsófi züllött asszony csaknem nap-nap után a rendőrség el kerül lopásért, meg csavargásért. Ma azért került a kapitány elé, mert a Széchényi utcán behatolt Blaskovits Mihály házához s éjjel elemelhető ingóságokat szedett

össze. Még mielőtt megugorhatott volna, elfogták s ügyét áttették a kir. ügyészséghez.

? **Örült asszony.** Szarvas Borbála ott kóborogott az éjszaka a piacon. Mikor megpillantotta az őrjáratot, örült futásnak eredt s a kis templomtól egész Kádas utcaig kellett hajtani a rendőrségnek, anynyival inkább, mivel nagyon gyanusnak tűnt fel az őrjárat előtt az asszony viselkedése. Végre is elfogták s vallatni kezdték. — Feleleteiből kitűnt, hogy a szegény asszony meg van elméjében zavarodva. Üldözési mániában szenved s azt állítja, hogy őt mindenki üldözi, a hozzátartozói meg megrontották. Őrizet alá vették.

Borfogyasztási szabályrendelet.

Debreczen város tanácsa a városi egyseges borfogyasztási illeték ügyében alkotandó városi szabályrendelet alapjául a következő tervezetet terjeszti a törvényhatósági bizottságnak mai rendkívüli közgyűlése elé:

1. §. Debreczen szab. kir. város határában termelt, valamint az idegen helyről a városba beszállított bor, városi borfogyasztási illeték tárgyát képezi, s minden bor után hektoliterenként 60 kr illeték szedetik.

2. §. Ezen szabályrendelet értelmében megállapított borfogyasztási illeték fizetési kötelezettsége, — biztosítása és beszedésére nézve az 1875. évi XXVIII. t. cz., továbbá az 1887. évi XLVII. t. cz. és az 1839. évi XXVIII. t. ozikkeknek a borfogyasztási adóra vonatkozó, még érvényben levő határozmányai nyerne megfelelő alkalmazást azon eltéréssel, hogy:

a) A város határában termelt bormennyiség a városi fogyasztási és ital adóhivatalnál a beszüréstől számított 48 óra alatt bejelentendő,

b) Az idegen helyről, akár vasuton, akár tengelyen hozott bort tulajdonosa a vámserompónál bejelentésen kívül, Debreczen város fogyasztási és italdóhivatalnál 24 óra alatt bejelenteni köteles.

c) A bor hektoliterjét terhelő 60 kr fogyasztási illeték, 600 literen aluli mennyiség után azonnal, nagyobb mennyiség után pedig a fogyasztás megkezdése előtt s a fogyasztási adótörvényben megszabott idő alatt és módon fizetendő be.

d) A bejelentés elmulasztása, avagy a bornak, mint fogyasztási cikknek eltitkolása kihágást képez és az 1. §. szerinti illeték felül a városi szegény-alap javára 50 krtól — 50 forintig terjedhető pénzbírsággal büntetendő.

e) A rendes illeték kiszabása ellen birtokon kívül lehet felebbezni.

3. §. Ezen szabályrendeletbe ütköző kihágások felett I. sz. fokban a rendőr-főkapitányság, II.-od fokban a városi Tanács, III.-ad fokban pedig a városi közigazgatási bizottság bíraskodik.

SZINHÁZ.

A nők barátja.

Dumasnak e kiváló színműve szép számú közönséget vonzott tegnap este a színházba, a mi a szereplők kedvét csak fokozta s gördülékeny, kifogástalan előadást produkáltak.

Bajnóczy Valériát tisztelői virágcsokorral lepték meg, tagadhatlanul eddig legserkültebb alakításának jutalmazásául.

* **Bácsék nem jönnek.** Komjáthy János színgazgató teljesen érthetetlen magatartást tanusít társulata szerződésénél azokkal a kívánalmakkal szemben, amelyek előtte a közönség részéről kifejezésre juttattak. Ilyen kívánalom volt a Bács-pár szerződése is, amelyet Komjáthy nemcsak megígért, hanem mint befejezett tény emlegetett is. Annál meglepőbb az a teljesen megbízható értesülésünk, hogy Komjáthy addig huzta halasztotta a Bács-pár szerződését, míg végre Bácsék kénytelenek voltak máshova szerződni. Mindenesetre jellemző ez az eset arra, hogy mikép respektálja az új színgazgató a közönség kívánalmait és mikép viszonyozza azt a bizalmat, amelylyel neki a színházat kiadták. Bizony jó volna Komjáthy-

nak, ha még beérkezése előtt maga ellen nem hangolná az általános óhajok negligálásával a közönséget.

* **Vendégszereplések.** Tiszay Dezső színgazgató — mint értesülünk — tárgyalásokat kezdett Ábrányiné Wein Margittal, a magyar királyi operaház kiváló művésznőjével, a ki megígerte, hogy színházunkban vendégszerepleni fog. A művésznő azonban valószínűleg csak a jövő hónapban léphet fel. — Luchs Edith, a ki jelenleg a Komjáthy színtársulatánál működik, szintén márczius elején kezdi meg három estére terjedő vendégszereplését.

* **B. Ruzsinszky Ilona fellépése.** B. Ruzsinszky Ilona, a hosszabb ideig betegeskedett primadonna szombaton lép fel a saisonban először. Első alkalommal a „Kisalamuzsi”-ban énekl a czimszerepet. Vasárnap este a „Bánya mester”-ben Fichtena grófkisasszony szerepét játsza.

Táviratok.

— A Debreczeni Hírlap saját külön tudósítójának táviratai. —

A kiegyezés.

A kiegyezési tárgyalásokat tegnap fejezték be s csak a hónap végén folytatják tovább Bécsben. Több fontos kérdést illetően a megegyezés még nem jött létre s ezekben a kérdésekben a tárgyalást írásbelileg folytatják.

Az eddigi tárgyalások során a kvóta megállapításának kérdése még csak szóba sem került.

Törvénykezés.

§ **Az Izsó István esete.** Szegény Izsó István ott lakott özvegy Soós Bálintnéval és egy-egy meghalásért tíz krajczár bért fizetett esténként. Egyszer, ugy a múlt év szeptember havának közepétáján Izsó nagyon megszorult s háziasszonyának nyitott szekrényéből két darab aranyat ellopott s Kostya János ékszerésznek eladta. Soósné visszavonta Izsó ellen a törvényszéknél beadott panaszát, azonban e tettet, mint hivatalból üldözendő bűncselekményt minősítette a törvényszék s Izsót a mai végtárgyaláson egy havi fogházra ítélte. Miután vádolt az ítéletben megnyugodott, az nyomban jogerőre emelkedett.

§ **Huszonhárom-cső tengeri és hat hónap.** Fehér Sárának novemberben tengerire volt okvetlen szüksége s e célból Vincze József helybeli gazda házat tisztelte meg látogatásával s az udvaron levő görét felkészítve onnan huszonhárom cső tengerit tíz-kétfő krajczár értékben elemelt. Ezt a tettet aztán Fehér Sára asszony a mai végtárgyaláson be is ősmerte, azonban a Vincze József által felsorolt többi tárgyak eltűnéséről nem akart hallani sem, nem volt ellene bizonyíték. A törvényszék azután az említett bűncselekményért a nyakába mért hat havi börtönbüntetést. Vádolt a kissé súlyosnak talált ítéletet megfellebbezte.

§ **Takáts Zoltán bünpöre.** A királyi tábla tegnap foglalkozott Takáts Zoltán bünpörével. A törvényszék tudvalevőleg Takátsot a Berecz Antal által a Leszámitoló Bank kárára elkövetett 48 000 forintos sikkasztásban mint felbujtót öt évi börtönrre, az anyját Takáts Károlynét, mint orgazdát egy évi börtönrre és Berecz Antalt mint sikkasztót perújítási kérelmének elutasítása mellett négy és fél évi fegyházra ítélte. A Tábla Hérics Tóth János elnökölte elatt és Makay Dezső bíró előadása alapján tegnap a következő ítéletet mondta ki: Takáts Károlynét, Takáts Zoltánt az orgazdaság vádjá alól; Takáts Zoltánt a sikkasztásban bűnségének nyilvánítja és

büntetésé három évi börtönre szállítja le, amelyből négy hónap kitöltöttnek veendő. Végül Berecz Antalra néve meghagyja a törvényszék ítéletét.

Irodalom.

A Szalay-Baróthy-féle millenáris Magyar Történetnek megjelent 31-ik füzetében befejeződik Hunyady Mátyás korának tárgyalása és megkezdődik a Jaggelók kora. Az eleven tollal és nagy szaktudással megírt szöveget az érdekesnél érdekesebb képek egész sorozata illusztrálja. Mindenek előtt ott van Madarász Vidor híres festményének, a ravatalon fekvő Hunyadi Lászlónak reprodukciója mellé sorakoznak: Korvin János arcképe, Miksa bevonulása a magyaroktól elhagyott Bécsbe. Székesfehérvár ostroma, ama korból magyar kódekek és nyomtatványok hasonmásai, érmeik, pénzek, névalírások stb. stb. A „Magyar Nemzet Történet” nek szerzői és kiadói valóban mindent elkövetnek, hogy e mű igazán méltó legyen az ezredéves ünnepéhez. Még ez év folyamán be is fejezik alkotásukat s akkor e történeti nagykötete méltó büszkeséggel lesz a hazai irodalomnak. A Szalay-Baróthy-féle mű a kiadócégnél (Lampel R. Wodianer F. és Fiai, Andrassy ut 21.) rendelhető meg, egy füzet ára 30 kr.

Vidék.

Röntgen fényképek Nagyváradon. A Crookes-féle sugarak útján előállítható csodafotográfiák már Nagyváradon is láthatók. Dr. Karoly Irén a prem. helybeli főgymnáziumának természetani tanára, igen sikerült fényképeket készített a Röntgen-féle elmélet alapján. Egy diáknak az ujak csontjait; egy pisztrángnak a csontvázsát s egy papirusba tekert, tárczába helyezett koronákat filléreseket fényképezett le. A tudományos kísérletet és annak eredményét természetesen a szokottnál is nagyobb figyelemmel kísérte a tanuló ifjúság.

Egy lépszel a halálba. Nagyvárad társadalmának egy előkelő, rokonszenves alakja hunyt el hirtelen vasárnap délelőtt; Mocsáry Nándor ügyvéd reggel 7 órakor egészen jó hangulatban indult el lakásáról szokott sétájára. De alig lépett ki a házból, elfehéredett arccal rogyott össze. Eszméletlenül szállították be lakására, ahol csakhamar kiszenvedett. Mocsáry 51 éves volt.

Ralótt a vetélytársára. Balla Julia vajdai születésű nem a legszivesebben viselte az özvegyi fát, de mivel férjnek való nem akadt, kárpótolta magát azzal, hogy két imádtót tartott. A két imádó azonban nagyon feltékény volt egymásra. Különösen az egyiket bántotta nagyon a zöldszemű szörnyeteg. Takács Sándornak hívták a különösen feltékény természetű legényt, a ki egy alkalommal dühében annyira ment, hogy vetélytársára rásütötte nyulsréttel megöltött fegyverét. A lövés semmi nagyobb kárt nem okozott. Takács Sándort átadták a járásbírósnak.

Az osztály sorsjáték huzásai.

A fővárosi Vigadóban tegnap kezdték meg az osztálysorsjáték III-ik osztályának huzását. A sorsolási bizottság elnöke Zarka Miklós miniszteri osztálytanácsos volt. A huzáson az a meglepetés történt, hogy kihúzták a 80,000 koronás főnyereményt. Ezt a 69743 számú sorsjegy nyerte meg. A legkisebb nyeremény 80 korona volt. A huzás még három napig fog tartani.

A kihuzott nagyobb nyeremények a következők:
D é l e l ő t t.
80,000 koronát nyert a 69,743 számú sorsjegy.
8000 koronát nyert 89947 sz. s.
2000 koronát nyert 102413 sz. s.
1000 koronát nyertek : 17629 23259 62324 93949 sz. s.
400 koronát nyertek : 2029 22201 45486 47828 108436 sz. s.
200 koronát nyertek : 1105 6228 7048 257

| |
|---|
| 418 10441 11673 13005 15169 696 16155 19139 |
| 293 627 691 20472 490 23156 24465 28767 |
| 29072 560 903 31133 32953 33562 35487 36453 |
| 38948 39343 368 44539 868 48307 570 51939 |
| 52242 719 53341 54981 991 55224 58237 858 |
| 59662 61056 63865 64263 391 65170 66779 |
| 67130 68685 833 71018 975 72088 151 73752 |
| 802 74148 76623 378 79025 354 80740 81201 |
| 84168 959 85586 909 86323 909 88269 95268 |
| 292 97781 99121 100089 966 101117 104074 |
| 105612 106053 562 109230 396 405 836 870 |
| 110045 066 11226 114431 115961 116185 |
| 119081 976. |

Délután a következő sorsjegyeket huzzák ki: 4000 koronát nyert 101530 sz. sorsjegy, 1000 koronát nyert 4438, 400 koronát nyertek: 387 4317 50867 53267 104737 115597 641; 200 koronát nyertek: 3196 4340 16229 262 23080 33719 39315 41792 43821 46962 47183 499 356 55242 60896 65201 67477 902 68957 72656 74486 76569 78426 91427 108175 15256 110825 114447 19544 73263 090 74420 84551 89427 664 104277 954 107041 119132 32240.

Különfélék.

Valás után. Az egyik párisi bíróság érdekes módon döntött el egy hazai perpatvart. X... né asszonyt a törvényszék elválasztotta az uratól, a gyermeket is az asszonynak ítélte oda és a férjet tartásdíj fizetésére kötelezte. A gyermeket időközben súlyos baleset érte, melynek következtében sebészi műtetre volt szükség. X... né asszony egy híres, Pean nevű doktort hívott a gyermekhez, a kinek tiszteletdíját is kifizette. Azután fordult a férjéhez. — Itt rendkívüli kiadásról van szó, mondá neki, amelyről a tartásdíj megállapításakor nem lehetett gondoskodni. Róbben mindakettőknek egyformán kell osztoznunk. X. ur ezt nem akarta megérteni és így hát bíróság elé került az ügy. A bíróság — elvben — az asszony javára döntött, kimondotta azonban egyúttal azt is, hogy tullepte jogkörét, amikor olyan híres sebészhez fordult, mint Pean doktor, mielőtt megtudhatta volna, hogy a gyermek apjának nincs e kifogása a költségkivételre. X. urat ehhez képest csak annyi költség megfizetésére kötelezte, amibe egy közönséges sebész műtete került volna.

Váltóhamisító báró. Szászországban, Groszenhainban, váltóhamisítás miatt elfogták Schorlemer bárókat, a ezentrumpárti volt vezérének fiát. A báró hamisításaiban állítólag igen előkelő berlini körök is résztvettek. Az elfogott báró azelőtt katonatiszt volt, a tisztikarból azonban kitesztították. Buzgó tagja volt a keresztényi szocialista egyesületnek, a hol tiszteletbeli állásokat töltött be. A feljelentést a báró ellen saját párhivei tették.

Szegedi baka a Röntgen sugárban. Egy szegedi baka legényt oda állították a világíró új gépezet elé, hogy a Röntgen sugarak áthassanak a testén. Komor István, a szegedi tudós tanár kísérletez ezzel rövid idő óta feltűnő nagy sikerrel. Hanem a bakán megtörték a Röntgen sugarak. Ez a baka legény tavaly öngyilkossági kísérletet követett el, fölépült, de azóta folyton azon panaszkodik, hogy a golyó a testében van, nem tud szolgálatot tenni. Azt hiszik, szimulál a paraszt ficzkó. Hát a Röntgen sugarakkal bele akart nézni a parancsnokság, ott van-e a golyó csakugyan, vagy nincs. A kísérlet katonai asszisztálás mellett kezdődött, ott volt a katona orvos. De nem volt eredmény. A baka keresztet vetett magára és kézzel-lábbal tiltakozott, ordított.

Jaj, föl ne négyeljenek a tekintetes urak. Nem birtak vele. Félelmében a foga is vaczogott és hánytávetette magát. Végre elvitték haza. De újabb kísérletet is tesznek vele.

Nyomor elől a halálba. Manvarig Irma bécsi angol nyelvmesternő vasárnap éjjel lakásán mindkét karján felvágta az ereket; azután a kerevete fekvődt és ott akart meghalni. A szomszédoknak feltűnt, hogy tegnap egész nap a leány nem volt látható, minek folytán a rendőrséget értesítették. A kiküldött tisztviselő feltűrdte a bezárt lakást és a belső szobában fekvődt eszméletlenül az öngyilkos

leány. Nagy nehezen magához tért és ekkor kétségbeesett hangon panaszkodott megmentőinek. Napok óta kenyér és tej volt egyedüli tápláléka és az éhség és a hidegtől beteg lett. Irtóztva a nyomortól, elhatározta, hogy öngyilkosságot követ el. Sajnálja, hogy megakadályozták benne Beszállították a kórházba.

Mozaik.

A bársony felrisszítése. Ha megázás következtében a bársony megkeményedett, vagy nyomás által túkrótt kapott, igen könnyen helyre lehet a hibát hozni. A baloldalát meg kell nedvesíteni és egy fölállított forró vasalón végighuzni. A forrószág által a vizgőzzé válik, átjárja a bársonyt és ennek összeragadt finom szálait ismét szétválasztja. Nagy hiba volna a bársonyt vasalni. Ha a fekete bársony megszőrkült, visszahozhatja eredeti színét, ha apróra vágott hagymával megdörzsölik.

Minden megváltozott, minden más azóta,
Örgebb a tavasz, halványabb a róza,
Mezőnek, erdőnek csak tuskit érzem,
Nem lesem, mit danol a madár a fészken,
Mások az a'maim estelen, hajnalon :
Csak te nem változtál, édes, szép angyalom!

Mit homokba tettem, szálfa lett e magbul,
Hüvös árnyat terít álom derekajul,
S mely fa javabéli volt akkor időben :
Egy-két sudar ágát látni manap zólaben,
Tudom, az is elvész a jövő tavaszon...
De te nem változtál édes, szép angyalom!

A férfi szerelme biztosabb alapokon nyugszik, mint a nő szerelme, ha érett a férfi az években és tapasztalatait követi. — A nő szerelme azonban csak úgy biztos, ha a férfi vonzalmát és szerelmét állandóan érzi, ha a férfi állandóan mutatja tettei által a vonzalmat, mert ha ennek csökkenését észreveszi a nő, akkor mellőzöttnek érzi magát s a legszentebb érzelmeit sem képes továbbra is becsben tartani.

„A ki művészpályát óhajt,
Tövisét ne tekintse,
„Bátran törjön elő.
S tűnnek az éji kódok.

Papiros-gyártás fűből. Papiroost francia szaklapok szerint, lehet mohából, turfából és fűből is csinálni. Ezek mindannyian nyújtható, selyemszerű puha szálát adnak. Minden fűfélélt lehet hozzá használni, csak-hogy virágzás előtt kell gyűjteni. Angliában tett számítás nyomán egy hektár 3075 kilogramm papirhoz szükséges nyers anyagot ad.

Baisse a haj áraban. A khinai-japán háboru óta leszalt a haj ára. A győzelmes japánok levagdosták a khinaiak czopfjait és a haját eladták európai ügynököknek. A keleti haj azonban távolról sem olyan jó, mint az, a melyet Európában, különösen parasztleányoktól szoktak megvenni és a melyből egy kilóért a francziák 6000 frankot, a fiatal leányok hajaiért 10,000 frankot is fizetnek. — Érdekes, hogy teljesen ősz hajért 15—25,000 frankot is fizetnek.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

Debreczen, febr. 5.

Készáru változatlan.

| | |
|---|------------|
| Oszi buza | 7 20—7.22. |
| Tavaszi buza | 7.02—7.04. |
| Oszi rozs | — — — — |
| Tavaszi rozs | 6.56—6.58. |
| Oszi zab | — — — — |
| Tavaszi zab | 6.04—6.06. |
| Májusi jünüsüi tengeri hataridőre | 4.37—4.39. |

Sertéspiacz. B u d a p e s t - K ő b á n y a 1895. febr. 5.

M a g y a r e l s ő r e n d ű : Öreg nehéz páronkint 400 klgron felüli sulyban) 56 — krtól 57 krig. Öreg közép (páronkint 300 400 kgr. sulyban) — 54,— krtól 57,— krig. Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) —54 krtól 55—krig. Fiatal kö-

zép (páronkint 28 krtól 55— krig 250 klgrig terjed krig. II. M a g y a r o n k i n t 280 k l g r — k r i g . K ö z é p s u l y b .) — — — p á r o n k i n t 220 k l k r t ó l — k r i g . Ö r e g k i n t 260 k l g r — k r i g . K ö z é p s u l y b a n) — 56 — (p á r o n k i n t 220 k l k r t ó l 56 k r i g . S e r t é s l é t s 3 . n a p j á n v o l 1895 . e v i f e b r u a r — — d r b . 1895 t o t t 1097 d r b . 19 k é s z l e t b e n 31434 v á l t o z a t l a n .

CS.

Egy pár s

E lap hasz érdekes cikkk je mel. A szerző n esodalkozásának tudós angol tár a legrealisabb g nosan kimeri m miszerint a telep koholmány és h vezűkk közveti van hivatra közi Ezen állítá mondja a cikkk bizonyítására f mely valóban n Reichenbach fe

Midőn a valóban nagy l hát valahára ér melyeket dr. du ugyan a pozití dadalra juttatni hátsérere több é zések nemcsak tositják, hanem cziójával is ellá

Na de leg Miben áll br tudós főur állit lamosság és de mészeti erő, me távolhatás (tele az od. Es va néma lenne, u lételeben nélkül állítás! De ha akarni, nil ign

Hogy meg latosságával él, a rezgés elméle san elismert a hatlan jelensé ezen elmélet tartjuk, ugy a vezhető életerő gesnek nevezé magyarazatát

A hipnot az od-theoria e Reichenbach é érdekében oly Prel adják. A az ágens és p lapotai minteg notizáló a hip ráerőszakolja, lemi (lelki) ké séget is, együ nak egymassa mében örömet

Miképp t sok azt felelik etiam ignorab zák és gyard egyik sem isr materialisztik rázni az oly

zép (páronként 251 320 kgr. súlyban) —54 krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronként 250 kgrig terjedő súlyban) — — krtól — — krig. II. Magyar s z e d e t t: Nehéz (páronként 280 kgron felülisúlyban) — — krtól — — krig. Közép (páronként 220—280 kgr. súlyb.) — — krtól — — krig. Könnyű (páronként 220 kgrig terjedő súlyban) — — krtól — — krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgr. felüli súlyban) —56 krtól 57— krig. Közép (páronként 220—260 kgr. súlyban) —56— krtól 57— krig. Könnyű (páronként 220 kgrig terjedő súlyban) —55— krtól 56 krig.

Sértés létszám: 1896 évi február hó 3. napján volt készletben 33144 darab, 1895. évi február hó 4. napján felhajtott — drb. 1895 febr. hó 4. napján elszállított 1097 drb. 1895. febr. hó 5. napjára maradt készletben 31434 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Egy pár szó a hipnotizmusról.

„Nil mortalibus arduum est“ E lap hasábjain a napokban egy igen érdekes cikk jelent meg „Telepáthia“ czimnel. A szerző mindjárt az első sorokban azon csodálkozásának ad kifejezést, hogy egy olyan tudós angol társaság elnöke, melynek tagjai a legrealisabb gondolkozású emberek, nyilvánosan kimeri mondani, hogy biztos abban, miszerint a telepáthia nem csak légből kapott koholmány és hogy létezik egy médium (nevezük közvetítőnek), mely a gondolatokat van hivatva közvetíteni.

Ezen állítás helyes volta nem lehetetlen, mondja a cikk szellemes írója s állításának bizonyítására felhossa a vibráció elméletét, mely valóban nem egyéb, mint analogiája a Reichenbach felállította odelméletnek.

Midőn a nevezett cikket átolvastam, valóban nagy lelki megnyugvást éreztem; tehát valahára érvényre jutnak azok az elvek, melyeket dr. du Prel Károly báró hirdet. Prel ugyanis a pozitív tudás segítségével törekszik diadalra juttatni az odelméletet. E czél elérésére több értekezést írt, — mely értekezések nemcsak a szerző halhatatlanságát biztosítják, hanem állításait az igazság szankciójával is ellátják.

Na de legyünk lehetőleg tárgyilagosak! Miben áll br. Reichenbach odelmélete? A tudós főur állítása szerint létezik a fény, vilámlóság és delezesség között még egy természeti erő, melynek a gondolatok közlése, a távolhatás (telepáthia) jutott osztályrészül. Ez az od. És valamint „a föld a levegő nélkül néma lenne,“ úgy a mindenség is ezen od nem létezésében nélkülöznél a gondolatokat. Merész állítás! De ha nem csüggedünk és tudunk akarni, nil ignorabimus!

Hogy megint a vibráció elmélet hasonlatosságával éljek, mondhatjuk, hogy valamint a rezgés elmélete is csak azóta oly általánosan elismert, a mióta az eddig kimagyarázhatatlan jelenségeit a hangnak, fénynek stb. ezen elmélet segítségével oly természetesnek tartjuk, úgy az od-theoria is csak azóta nevezhető életerősnek, a mióta az eddig szédlegesnek nevezett hipnotizmusnak természetes magyarázatát tudja adni

A hipnotizmus természetes magyarázatát az od-theoria előharcosai, egy Mesmer, egy Reichenbach és a jelenkorban ezen elmélet érdekében oly nagy munkásságot kifejtő du Prel adják. A hipnotizmus abban áll, — hogy az ágens és páciens élettani és lélektani állapotai mintegy összeolvadnak, vagyis a hipnotizáló a hipnotizáltra saját életműködését ráerőszkolja, együtt érez vele testi és szellemi (lelki) kéjt, valamint fájdalmat és levertséget is, együtt gondolkozik vele s megosztanak egymással a szó leganalitikusabb értelmében örömet és bánatot.

Mikép történik mindez? A szobatudók azt felelnek rá non solum ignoramus, sed etiam ignorabimus, a skeptikusok fejüket rázák és gyarló szédlegesnek tartják (persze egyik sem ismeri az od elméletet, vagy ha materialisztikus elveikből akarják kimagyarázni az oly természetes és mégis előttük oly

annyira homály burkoltá igazságot, — akkor olyanszerű eredményre jutnak, mint a milyen a materialisták jellemző állítása: az anyag gondolkozik, melynek helyességében ép oly kevéssé lehet kétkedni, — mint azon állítás megvalósításában, hogy én leharapom a saját fejemet.)

A Mesmer-Reichenbach-féle od theoria úgy magyarázza meg a hipnotizmust, mint a fizika a legtöbb természeti tüneményeket. Az od rezgése, mely a világ étherben jön létre a hipnotizáló szuggeszcióját átvezeti a hipnotizáltra; hogy ezen tranzportálás mint eredményez, felesleges fejtegetni: nyilvános előadásokon igen gyakori.

Tehát az od a telepáthiához körülbelül oly viszonyban áll, — hogy ne mondjam, mint az ok az okozathoz, — mint a levegő a hang létesüléséhez. Az odnak és telepáthiának öszműködése létesíti a hipnotizmust.

Hogy mily nagy fontossággal bír a hipnotizmus a tudomány fejlődésére, azt előre hozzávetőleg sem gyaníthatjuk. De bátran nevezhetjük a tudomány evangéliumának azon elveket, melyeken a telepáthia, hipnotizmus és igen természetesen a szomnambulizmus is alapszik. Csakis a hipnotizmus alapos tanulmányozásával érthetjük meg a modern spirítizmust, tehát nem a mágusok titokteljes, babonaszülte ámitását. A spirítizmus pedig leneginkább van hivatva felderíteni az igazságot, annyival is inkább, mert csakis a spirítizmus segítségével oldható meg a természet és ember, a makro- és mikrokozmosz rejtélye. Mikor jartunk el az igéret földére? Azt nem tudhatni; talán már a jövő században. De azt hogy mikép juthatunk el a tudomány céljához, az örök igazsághoz, azt tudjuk: a jövő tudományának, a bölcselud- és természettudományoknak, e két öszsztetudományak homályzó szövéténekével. Ugy legyen!

Barány Gerő.

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Othon“-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12 ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Február 7. Felolvasás a Csokonai körben d. u. 6 órakor.

Február 8. A verekereszt egylet debreczeni főkjának balja az Arany Bika szálló díszterében.

Február 15. A jogász és tisztviselői kör táncvigalma a Bikában.

Február 18. Az ág. ev. filitéregylet theaeestélye a Bikában.

Február 23. Az iparos ifjak betegsegélyző pénztárának közgyűlése.

Márczius 31. Debreczen váro: balja a Bikában.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint ké zeneestély van: hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyarok.

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap esteként a Magyarai testvérek Rácz Károly és Veres Tóti zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királyi“ vendéglőben kellen Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Veres Tóti játszanak.

A „Margit“-füldőben vasárnap és ünneppapokon d. u. 1/6—1/9 óra közt sétatáncverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Corso“ kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Veres Tóti zenekara tartanak zeneestélyeket.

Vasuti közlekedés

Érvényes 1895. október hó 1-től.

Egységes vasuti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul:

Table with 4 columns: Destination, Type of train, Departure time, Arrival time. Includes routes to Budapest, Nagyvárad, Ladány, Szatmár, Miskolc, Kas, Szerencs.

1) P.-Ladánytól gyorsvonat.

Table with 4 columns: Destination, Type of train, Departure time, Arrival time. Includes routes to Bősörmény-Büd, Szt.-Mihály felé, Füzes-Abony felé, Ohat-Köcs-Polgár felé, Derecske-Nagy-Léta felé.

Budapestre érkezik:

Table with 4 columns: Destination, Type of train, Departure time, Arrival time. Includes routes from Budapest to Debreczen.

Budapestről Debreczenbe indul:

Table with 4 columns: Destination, Type of train, Departure time, Arrival time. Includes routes from Debreczen to Budapest.

1) Közvetlen kocsik Budapestre Miskolcra át. 2) Közvetlen kocsik (Junius 15-től Szept. 15.) Kasára.

Debreczenbe érkezik:

Table with 4 columns: Destination, Type of train, Departure time, Arrival time. Includes routes from Budapest to Debreczen.

1) Közvetlen kocsik Budapestre Miskolcra át. 2) Közvetlen kocsik (Junius 15-től Szept. 15.) Kasáról.

Table with 4 columns: Destination, Type of train, Departure time, Arrival time. Includes routes from Debreczen to Budapest.

Bérekocsik dijszabályzata

Table with 3 columns: Category, Köt. lovas, Egy. lovas. Includes sections for Napszámra, Óraszámra, Egyes járatokért, Meghatározott járatok.

Nőtlen, jóírású, szolid magaviseletű azonnal alkalmazást nyerhet — havi fizetés 30 frt. Irodába vagy a jegyzői ügykezelésben jártas egyének előnyben részesülnek. Ajánlatok Kabán, Bartha Lajos jegyzőhöz adandó be.

KÖNYV-és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
Debrezenben. Nagyvárad utca 2087. sz. Gáll Ferencz ház. — Ajánla magát mindenféle

gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott íveket,
ET, BOR- és ÁRLAPOKAT; DISZMŰVEKET
arany, ezüst és színyomatban;

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a *legjutányosabb árban* eszközöltetnek.

A papír gyári árban számíttatik.

HIRDETESEKET a kiadásomban a papírkint megjelenő „DEBRECZENI HIRLAP”-ban legolcsóbban számítva közlésekre.

KUTASI IMRE
könyv- és könyvnyomda tulajdonos.

KÖNYVNYOMDÁJA LONDON

DISZOKLEVELEK 1874.

a legjutányosabb árakon felvállaltatnak.

Debrezen, 1896. Nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában.

D

szívesen érkezik

Mesje

A kie

Az Auszriai fölötti tárgyvita a bennünkben a czióval együtt valami különös előre megjelölt ellen irányú pontja is a lyezkedni, e cziájának pr magának a egyházpolitika magatartásában kikö

Es épen uttal igen n desének me párt vezéréren jesen igaza ez a kérdés kizmus ugy szágon legin dalon tulcsig megmondolju klerikal feud Lueger és a vetései közö pezek helyes jóakarát, be torsiágnak az két testvér kezniök kell

A DEBREC

K

George sterling évi semmi mellék duli reménye volna — és e van jogositva közkatoná rangot. Es E tető kilátást Georgehoz, k ling évi fizet halál közlegő — Effie tán elakadt a Effie ret desen sápadt holthaloány hogy rossz hi nak horderejé — Effie, retsz? Nagy — Georg gyorsan mi tő — Igen nem is tudom orvosnál volt — hogy nem